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CONSIDERAŢII PRIVIND BASARABIA ANILOR 1918-1940 
îN ISTORIOGRAF1A SOVIETICĂ 

Anii 1918-1940 au constituit o perioadă deosebită în istoria străvechiu
lui pământ al Basarabiei. Deşi au fost multe contradicţii şi greutăţi, care mai 
stârnesc şi astăzi discuţii aprinse, 22 de ani de dezvoltare naţională liberă au 
dat neamului nostru o nouă suflare, o forţă de rezistenţă, care a permis con
tinuitatea (chiar şi) în anii de grea cumpănă a regimului comunist, atunci 
când a fost pusă în pericol însăşi existenţa spiritualităţii româneşti pe acest 
teritoriu. 

Timp de mai bine de două decenii, noile teritorii revenite la vatra 
străbună cunosc o perioadă de mari reforme şi transformări, care au cuprins 
întreaga viaţă politică, socială, economică şi culturală.1 

În istoriografia sovietică multe din aceste transformări au fost lăsate în 
umbră, fiind prezentate acele aspecte, dictate de sus, care prezentau un alt 
tablou al Basarabiei. 

Istoria este destul de des exploatată în scopuri politice şi ideologice 
meschine, fiind aservită intereselor de grup sau a unor anumite persoane. 
Ştiinţa istorică de la începutul existenţei statului sovietic s-a aflat în ipostaza 
de servitoare umilă a politicii, care era certată cu cele mai elementare prin
cipii morale. Doctrina politică şi socială ce domina în societate determina şi 
conştiinţa socială, care la rândul său îşi găseau oglindire în concepţiile 
istorice. 

Pe percursul anilor, această doctrină a fost produsul direct şi unic al 
monopolului politico-ideologic al statului. Un regim totalitar nu poate să 
ofere posibilităţi pentru o cugetare şi cercetare liberă. 

Ion Constatin2 consideră că "statul sovietic totalitar a acţionat metodic, 
cu stăruinţa pentru inocularea în conştiinţă basarabenilor a unei amintiri 
monstruase, apocaliptice despre lumea românească de dincoace de Prut". 

Wilhelmus Petrus van Meurs3 analizând funcţiile politice al istori
ografiei sovietice menţionează drept principală pe acea de legitimare a 
regimului politic. 

Prezentarea istoriei Basarabiei în istoriografia sovietică era în legătură 
directă cu doctrina ce domina în societate. Dacă se afirmă din oficiu că anii 
1918-1940 au reprezentat pentru basarabeni o perioadă de degradare na
ţională, istoricilor le revenea misiunea să prezinte un tablou "corespun
zător", care în cele mai dese cazuri era departe de cel adevărat. 

Ion Ţurcanu4, istoric din Chişinău, în 1989 a recunoscut că nu a existat 
în istoria ţinutului o perioadă mai falsificată decât perioada anilor 1918-1940 
şi nimeni nu-i va absolvi pe istorici de răspundere pentru starea jalnică a 
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istoriografiei sovietice. 
În literatura de specialitate, istoriografia sovietică despe Basarabia în 

perioada 1918-1 940 este încă puţin cercetată. Unele referinţe asupra lu
crărilor ce au marcat lansarea şi propagarea miturilor şi teoriilor istori
ografice sovietice despre Basarabia, incompatibilitatea dintre discursul 
comunist şi cel naţional românesc au fost expuse de Ion Constantin în 
lucrarea "Basarabia sub ocupaţia sovietică de la Stalin la Gorbaciov".5 

Din lucrările istoricilor apărute în străinătate un interes deosebit pentru 
această temă îl prezintă lucrarea lui Mihail Bruhis "Rusia, România, Ba
sarabia 1 812-1918-1924-1940"6, publicată în 1979 de Centrul de Cercetări 
ştiinţifice pentru Rusia şi Europa de Est al Universităţii din Tel-Aviv, tra
dusă şi editată în limba română în 1992. Este de fapt o polemică între autor, 
fost cercetător ştiinţific superior la Institutul de Istorie de pe lângă C.C al 
P.C. al R.S.S.M. şi istoricii sovietici de la Chişinău, Kiev, Odesa, Moscova cu 
privire la controversata problemă a Basarabiei, creată artificial, începând cu 
istoriografia şi diplomaţia ţaristă, continuată de Lenin şi perpetuată în istori
ografia şi diplomaţia sovietică.7 

Un alt studiu de real folos în cercetarea istoriografiei sovietice a proble
mei Basarabiei îl constituie lucrarea tânărului istoric olandez Wilhelmus 
Petrus van Meurs - "Chestiunea Basarabiei în istoriografia comunistă"B. 
Autorul menţionează că istoria sovietică a fost puternic dominată de unele 
mituri istorice, iar istoria naţionalităţilor neruse şi a celora din regiunile 
periferice în special de formula răului mai mic şi prieteniei popoarelor.9 

M. Bruhis scoate în evidenţă şi alte mituri, care au dominat istoriografia 
sovietică a istoriei Basarabiei din anii 1918-1940, ca cel despre instaurarea 
Puterii Sovietice în Basarabia la sfârşitul anului 1917 - începutul lui 1918, 
despre crearea statalităţii sovietice 1917 - începutul lui 1918, despre crearea 
statalităţi sovietice moldoveneşti, cel despre limbă şi naţia moldovenească, 
despre lupta populaţiei basarabene pentru eliberare.10 Ele au dominat în 
special ştiinţa istorică în perioada postbelică. 

După Revoluţia din Octombrie, ştiinţa istorică din Rusia Sovietică era 
dominată de istoricii nemarxişti, noile concepţii marxiste de scriere a istoriei 
abia apăreau. Primele publicaţii despre Basarabia după Unirea cu România 
erau scrise de basarabeni alogeni şi comunişti români care au rămas în 
Rusia Sovietică după evenimentele din anii 1917-1918. Unul dintre primele 
articole, scris la comandă "M.O.P.R."-ului (organizaţia mondială a parti
zanilor revoluţiei) a fost cel al lui V. Garski "Basarabia truditoare şi Puterea 
sovietică", publicat în 1922 în revista "Besedy agitatora" (Discuţiile Agita
torului). 1 1  Incepând cu anul 1 924, an bogat în evenimente marcante în 
cadrul relaţiilor româno-sovietice : conferinţa româno-sovietică de la Viena 
din martie-aprilie 192412, răscoala de la Tatar Bunar din 1 1-16 septembrie, 13 
crearea pe malul stâng al Nistrului a Republicii Autonome Sovietice Socia
liste Moldoveneşti la 12 octombrie,14 numărul publicaţiilor despre Basarabia 
s-a mărit. 

Basarabenii alogeni, refugiaţi la Moscova, fiind comunişti devotaţi, erau 
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într-un fel obligaţi să mulţumească pentru grija purtată de fratele mai mare 
printr-o vastă campanie de agitaţie cu caracter antiromânesc. Centrul acestei 
companii de agitaţie devine Asociaţia Basarabenilor din Uniunea So
vietică,15 înfiinţată la Moscova la data de 4 mai 1924, după eşecul Con
ferinţei de la Viena. Printre membrii comitetului de organizare erau G.  Ko
tovski, Gh. Buciuşkan, S. Bantke, V. Dembo, V. Broască şi alţi basarabeni, 
care au devenit mesageri ai propagandei antiromâneşti. Numeroase articole, 
broşuri cu caracter propagandistic a publicat V. Dembol6 - "Problema ba
sarabeană" (1924), "Moldova Sovietică şi problema Basarbeană" (1925), "Re
publica fără capitală" (1930), "Ţărănimea din Basarabia sub ocupaţia boie
rilor" (1931), "Ţărănimea din Balcani" (1932). 

Un subiect destul de des vehiculat de către autori a fost răscoala de la 
Tatar Bunar. Au fost publicate broşurile lui A. Bădulescul7 "Răscoala de la 
Tatar Bunar, a lui V. Dembo şi S. Timovl8 "Răscoala ţăranilor împotriva 
boierilor români, S. Vitâkl9 - "500 de ţărani tatarbunezi în faţa judecăţii 
boereşti". Autorii, comunişti dogmatici, străini de concepţiile naţionale, cre
deau că un motiv suficient pentru a zdruncina drepturile româneşti asupra 
Basarabiei era lupta de clasă. Eroismul "luptătorilor revoluţionari", care-şi 
riscau viaţa pentru eliberarea poporului basarabean i-au fost dedicate sute 
de pagini atât în perioada interbelică cât şi în perioada postbelică. 

În 1925 a fost publicată o broşură, care se deosebea de cele apărute ante
rior, broşura lui Cristian Racovski "România şi Basarabia. Cu ocazia a şapte 
ani de la anexarea Basarabiei". 20 Dacă diversele broşuri şi scrieri apărute 
până atunci erau destinate în exclusivitate populaţiei din Uniunea Sovietică 
sau Basarabia, lucrarea lui Racovski (tradusă în limbile franceză şi engleză) 
era adresată opiniei publice internaţionale. Autorul, adept al tezei despre 
revoluţia mondială vedea în revoluţia rusă un factor declanşator, care va 
duce la lichidarea oligarhiei române. El acuza România pentru anexarea 
Basarabiei în 1918 fără acordul populaţiei, se pronunţa pentru plebiscit în 
ţinut, iar actul unirii îl considera drept una din cele mai mari excrocherii ale 
istoriei moderne.21 El nu spunea nimic despre biruinţa Puterii Sovietice în 
Basarabia la sfârşitul anului 1917  - începutul anului 1918, un detaliu de 
remarcat ; în acel moment, Rakovski era unul din conducătorii Rumce
rodului din Odesa, un martor ocular al acelor evenimente.22 Mitul despre 
instaurarea Puterii Sovietice va fi inventat mai târziu în istoriografia sovie
tică despre Basarabia. 

Eroismul luptătorilor din Basarabia, situaţia din ţinut erau prezentate şi 
în presa periodică. Un anumit rol în agitarea problemei Basarabiei, în infor
marea populaţiei din Uniunea Sovietică l-a avut revista "Krasnaia Be
ssarabia"23 (Basarabia Roşie), editată la Moscova de Asociaţia Basarabenilor 
din Uniunea Sovietică . În cele 129 de numere care au apărut în perioada 
1926-1938 s-au publicat numeroase articole, scrise în termeni ideologici ai 
luptei de clasă, cu scopul de a informa cititorul despre Basarabia. 

Titlurile articolelor : "Basarabia astăzi (situaţia economică şi politică)" -
aut. V. Borisov,24 "Din istoria mişcării revoluţionare a tineretului din 
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Basarabia" - autor S. Bantke,25 "Reforma agrară din România şi Basarabia" -
autor A. Bărbulescu,26 "Truditorii din Basarabia pe avanpostul revoluţiei 
mondiale" - autor V. Kolarov27 şi altele vorbesc şi despre conţinutul lor. 
Autorii nu aveau scrupule că cei care luptau nu erau moldoveni, mulţi nici 
chiar născuţi î n  Basarabia, că populaţia nu susţinea propaganda anti
românească. Fiind comunişti fideli, ei făceau tot posibiliul să convingă citi
torul că toate "contactelor dipomatice, tratatele şi convenţiile semnate între 
reprezentanţii guvernului sovietic şi guvernul român n-au afectat "poziţia 
principială a Kremlinului în chestiunea Basarabeană".28 

În "Krasnaia Bessarabia" au fost publicate un număr mare de articole 
care aveau ca subiect răscoala de la Tatar Bunar, cum au fost cele ale lui V. 
Dembo29 - "După Tatar Bunar". "De la înfrângere la biruinţă", sau ale lui P. 
Alisov30 - "Cauzele şi importanţa răscoalei de la Tatar bunar", "Învăţămin
tele Republicii Sovietice-Tatar-Bunar" şi altele. 

În perioada interbelică au mai apărut şi alte publicaţii scrise la cererea 
Asociaţiei Basarabenilor din Uniunea Sovietică sau a M.O.P.R"-ului, unde se 
prezenta în cele mai triste culori situaţia din Basarabia; "Sub jugul boierilor 
români" - autor V. Dimir şi D. Stejaru,31 "Hotin (1919-1929). Zece ani de la 
răscoala împotriva ocupanţilor români" de V. Dembo,32 "Sub boierul crân
cen. (în Basarabia)" de Al. Kolosov,33 "Basarabia sub câlcâiul ocupanţilor 
români" de A. Tătaru,34 "3 ani de construcţie naţională în R.A.S.S.M şi 10 ani 
de asuprire naţională în Basarabia" de V. Holostenco.35 Toate publicaţiile 
apărute erau dominate de formula răului mai mic şi parţial cea a prieteniei 
popoarelor - mai ales atunci când se agita lupta oamenilor din ţinut şi soli
daritatea populaţiei din Uniunea Sovietică. 

Rezolvarea problemei Basarabiei prin metode dictatoriale apărute în 
urma pactului Ribbentrop-Molotov şi a notelor ultimative din iunie 1940 au 
oferit subiecte noi pentru istorici. Protocolul adiţional secret este cunoscut 
istoricilor din Uniunea Sovietică abia în anii 80. După război este lăsat uitării 
şi textul ultimatului din 26 iunie 1940 pentru conţinutul primului alineat. 

Una din primele publicaţii care a fost difuzată pe larg în Basarabia ocu
pa tă a fost broşura "Basarabia Sovietică şi Bucovina Sovietică",36 cu un 
putenic caracter propagandistic, având ca scop justificarea acţiunilor Gu
vernului sovietic. Erau aduse argumente privind drepturile Uniunii So
vietice asupra Basarabiei, deoarece acest ţinut fusese gubernie a Rusiei, iar 
anexarea din 1812 era prezentată drept mărturie.37 În perioada 1918-1940, s-a 
agitat îndeosebi teza "luptei populaţiei împotriva ocupanţilor", accentul 
fiind pus pe unele momente ca Hotin (191 9), Tartar Bunar (1924), care 
"demonstrau" că Unirea Basarabiei cu România nu exprima doleanţele 
populaţiei din Basarabia.38 Anexarea Nordului Bucovinei se justifica prin 
faptul că era populată de ucraineni, care doreau să se unească cu fraţii lor 
din Ucraina Sovietică.39 

În presa din Uniunea Sovietică au fost publicate o serie de articole cu 
scopul de a justifica acele acţiuni, considerate drept realizări ale diplomaţiei 
sovietice. Fiecare revistă din acea perioadă era obligată să publice câte un 
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articol, însă în cea mai mare măsură ele repetau conţinutul broşurii amintite 
mai sus. 

O altă lucrare care avea acelaşi rol şi era dominantă de aceleaşi idei a 
apărut în 1942 la Saratov.40 Autoarea broşurii "Lupta Basarabiei împotriva 
ocupanţilor români", Ana Mihailova, a scris-o la cererea conducerii "N.K. 
V.D."-ului din Uniunea Sovietică. Ea avea scopul de a justifica anexarea 
Basarabiei în 1940 motivând că teritoriul a fost populat de triburi slave şi 
pentru a informa publicul cititor despre planurile Uniunii Sovietice în 
Balcani, insista asupra prezenţei lor în teritoriul de la Nistru până la Dunăre 
şi peste Dunăre.41 

O nouă pagină în isotoriografia sovietică despre Basarabia din perioada 
anilor 1918-1940 o reprezintă lucrările din perioada postbelică, dominate de 
unele mituri, nominalizate mai sus. Deşi istoriografia despre Basarabia în 
această perioadă este cantitativ mai bogată, calitativ nu se observă progrese. 
Din volumul de studii, monografii, articole apărute prezintă interes cu
legerile de documente. Istoricii după ce au obţinut accesul în numeroase ar
hive, au descoperit o serie de documente interesante. Studiate cu un spirit 
critic, se pot afla adevăruri care de multe ori au fost modificate de cercetători 
după bunul lor plac. Iată unele titluri ale culegerilor publicate în această 
perioadă : "Proclamaţii din Octombrie ale ilegalităţii revoluţionare din 
Basarabia (1920-1935)",42 "Răscoala de la Hotin",43 "Solidaritatea interna
ţională a luptei truditorilor din Basarabia pentru reunirea cu Patria Sovietică 
(1918-1940)"44, Bolşevicii din Moldova şi de pe Frontul Român în lupta pen
tru Puterea sovietică (martie 1917 - ianuarie 1918)",45 "Proclamaţii ale ile
galităţii comuniste din Basarabia (1918-1940)"46 "Lupta truditorilor de pe 
pământurile dunărene ale Ukrainei pentru eliberarea naţională şi socială 
(1918-1940)"47 şi altele. 

· 

Primul studiu apărut după război a fost lucrarea lui A. Dolnic "Basa
rabia sub ocuparea boierilor români (1918-1940)"48. El este primul istoric care 
lansează mitul despre instaurarea puterii sovietice în Basarabia la sfârşitul 
anului 1917 începutul lui 1918.49 Această teză a fost lansată cu scopul de a 
legitima acţunile întreprinse de Uniunea Sovietică în iunie 1940 în problema 
Basarabiei. Dacă istoricii susţin că în ţinut a fost instaurată puterea sovietică 
în 1918, atunci Basarabia a fost pământ sovietic ocupat de Guvernul român 
nelegitim timp de 22 de ani.SO Această teză lipseşte în istoriografia interbe
lică, atunci accentul principal punându-se pe lupta de clasă şi revoluţia mon
dială. În culegerile de documente menţionate mai sus sunt documente care 
demonstrează că în perioada 1918-1940 populaţia din ţinut n-a considerat 
Basarabia pământ sovietic. Cei care luptau aveau lozinca de unire cu 
Uniunea Sovietică, pentru biruinţa puterii sovietice dar nu "reuniune" sau 
"reinstaurare"51 . M. Bruhis pune întrebarea "dacă a fost instaurată puterea 
sovietică în Basarabia la sfârşitul lui 1917 începutul lui 1918".52 După analiza 
argumentelor prezentate de istoricii sovietici în lucrările lor despre Basarabia 
ajunge la concluzia că puterea sovietică nu avea şanse să fie instaurată. 

Deşi această teză este complet nefondată ea a servit drept un preludiu 
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pentru o alta, la fel de neîntemeiată - "organizarea statalităţii sovietice 
moldoveneşti", încă o problemă controversată în istoriografia sovietică. Unii 
istorici au afirmat că "pentru prima dată moldovenii au creat un stat sovietic 
socialist naţional în 1924"53 sau că "formarea R.A.S.S.M. trebuie considerată 
drept primul pas istoric pe calea formării statului moldovenesc sovietic"54 A. 
surilovss consideră că "puterea sovietică a fost instaurată în Basarabia în 
iunie 1940, iar problema creării statului naţional - socialist moldovenesc a 
fost rezolvată în 1924". În următoarele decenii apar însă unele discordanţe 
între autori atunci când sunt prezentate aceste probleme. 

Unul dintre reprezentanţii istoriografiei sovietice, A. Lazarev a insistat 
asupra tezei despre biruinţa puterii sovietice în Basarabia în 1918,56 iar 
începutul creării statului sovietic moldovenesc l-a atribuit anului 1919, când 
a fost formată Republica Sovietică Soci3.listă Basarabia, în componenţa 
Rusiei Sovietice. Deşi această formaţiune statală n-a fost recunoscută de con
ducerea Rusiei Sovietice, care la acel moment se afla în stare de război civil, 
insistenţa sa are scopul de a justifica acţiunile Guvernului sovietic din 
1 94057. Crearea R.A.S.S.M. este prezenta tă ca o continuare a acelei for
maţiuni statale, iar crearea Republicii Sovietice Socialiste Moldoveneşti la 2 
august 1 940 drept o rezolvare justă a problemei Basarabiei.SB 

Alt mit care a dominat istoriografia sovie tică postbelică despre 
Basarabia a fost cel al luptei eroice a populaţiei din ţinut împotriva "jugului 
boierilor români" care a fost argumentat prin trei momente - Hotin (1919), 
Tighina (1919), Tartar-Bunar (1 924). De exemplu: "răscoale ca cea de la 
Hotin din 1919, de la Bender (Tighina) 1919, Tatar-Bunar 1924 şi altele au 
înscris o pagină glorioasă în istoria luptei eroice a muncitorimii basara
bene"59 sau "în Basarabia au avut loc răscoale la Hotin, Bender, Tatar
Bunar"60 şi încă multe exemple de acest fel. Lucrările publicate erau folosite 
pentru a demonstra că populaţia din Basarabia nu a fost de acord să se 
unească cu România, invers era nemulţumită de ocupaţia românească a 
ţinutului şi lupta eroic pentru eliberare. Au apărut o serie de lucrări care 
reflectau aceste momente ca : "Două zeci şi doi de ani de luptă înflăcărată" 
autori N. Bobeico şi I. Copanschi, 6l "Lupta truditorilor din Basarbia împo
triva jugului burghezo-român" de N. Beresniacov şi alţii,62 "Solidaritatea 
internaţională cu lupta truditorilor din Basarabia pentru reunirea cu Patria 
Sovietică (191 8-1940)", "Tradiţii internaţionale ale luptei pentru reuniunea 
Basarabiei cu Patria Sovietică (1918-1940)" de I. Copanschi63. 

Una din cele mai semnificative cărţi în problema basarabeană din 
istoriografia sovietică din perioada postbelică a fost cea a lui A. Lazarev 
"Statalitatea sovietică moldovenească şi problema basarabeană".64 Istoricul 
constantin C. Giurescu, care a publicat o replică la această lucrare sub 
numele de Petre Moldoveanu scria : "În realitate ea nu este decât o ţesătură 
de neadevăruri privind istoria poporului român în general şi a Moldovei 
dintre Prut şi Nistru în special, ţesătură înfăţişată într-un stil de o rară 
violenţă şi grosolănie, incompatibil cu o lucrare ştiinţifică ."65 El reţine 
atenţia cititorului asupra celor peste 60 de aserţiuni, care nu-şi găsesc o 
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tratare corespunzătoare în cartea lui A. Lazarev. 
Pentru subiectul cercetat prezintă interes analiza istoriografiei proble

mei Basarabiei făcută de A. Lazarev. El critică ştiinţa istorică sovietică pen
tru faptul că nu a publicat până la acel moment nici o lucrare pe problema 
Basarabiei, din motiv că ea a fost rezolvată în 1940.66 Nu era de acord cu 
ideea că ea trebuie uitată în interesul prieteniei popoarelor din Uniunea 
Sovietică şi cel din Republica România, altfel ea este lăsată în grija falsifica
torilor burghezi67. Evidenţiază lucrarea apărtă în 1969 a lui O.I. Antoniuk şi 
alţi autori "Rolul trădător al "Sfatului Ţării",68 care "divulgă trădarea naţio
nală a "Sfatului Ţării", care a contribuit la ocuparea Basarabiei" drept un 
aport consistent în istoriografia problemei.69 Autorul amintit este de părere 
că în literatura istorică este slab prezentată perioada de douăzeci şi doi de 
ani de ocupaţie şi a luptei de eliberare. Din lucrările apărute nominalizează 
pe ale lui A. Dolnic, 70 N.V. Beresneakov,71 l.M. Bobeico, 72 I. Copanschi73. 
Un neajuns al lucrărilor apărute în perioada interbelică şi postbelică despre 
Basarabia este după părerea lui A. Lazarev" lipsa analizei adânci şi generale 
a situaţiei economice din Basarabia de pe poziţiile marxist-leniniste",74 o 
afirmaţie tipică pentru un comunist devotat, care era şi un "românofob" con
vins. El nu este de acord cu acei autori care scriau şi unele adevăruri, cu A. 
Nekrici care spune că eliberarea Ukrainei şi Belarus s-a făct din motive 
strategice făcând o analogie cu Basarabia,75 cu A. Glukovskii şi I.  Kom
paniiţa care în volumul "Regiunea Cernăuţi" din seria "Istoria oraşelor şi a 
satelor din Ukraina" vorbesc despre populaţia românească a Bucovinei.76 

Lucrarea, scrisă la cererea celor de la conducere nu a fost însă recenz.ată 
public de specialiştii din forurile academice, astfel creându-se impresia că 
nu a fost acceptată de ştiinţa istorică datorită mulţimii de aserţiuni pe care le 
conţine. 

La acelaşi nivel erau şi alte lucrări ale istoricilor sovietici apărute în 
perioada postbelică. În categoria performanţelor în falsificarea adevărului se 
poate menţiona cartea lui S. K Brâseachin şi M.KJ. Sâtnic "Triumful ade
vărului istoric"77. Deşi titlul sună destul de pompos, conţinutul cărţii este 
plin de aberaţii, departe de adevăr. De exemplu : "după cotropirea violentă 
a Basarabiei Sovietice în 1918, una din temele centrale ale istoriografiei ro
mâneşti oficiale a devenit justificarea acestui act tâlhăresc"78 sau "Puterea 
Sovietică a fost instaurată în Basarabia, însă ea nu a dovedit să se con
solideze, anume aici Antanta a dat prima lovitură Rusiei Sovietice şi tocmai 
Basarabia a fost prima victimă a intervenţiei înfătuită cu ajutorul baionetelor 
armatei române"79, altă aberaţie este "comitetul executiv gubernia) al sovi
etelor, Sovietul din Chişinău şi cele locale bolşevizate şi secţia de front al 
Rumcerodului a luat puterea în mâinile lor"BO şi încă o mulţime de tipul 
acesta. Un moment interesant este faptul că dacă cartea lui A. Lazarev este 
bogată în note şi are o bibliografie enormă, cea a lui S. Brîseachin şi M. Sîtnic 
nu conţine practic note în afară de trimiterile la "opera" lui V.I. Lenin, deşi 
cartea are o listă de bibliografie selectivă. 

Istoriografia oficială din Uniunea Sovietică în perioada interbelică şi 
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postbelică a fost aservită ideologiei sistemului politic totalitar şi a făcut 
abstracţie de ceea ce trebuia să fie obiectul de studiu al ştiinţei istorice-omul. 

Încă un aspect al istoriografiei sovietice despre Basarabia din perioada 
918-1940 ce prezintă interes sunt neînţelegerile dintre istoricii din Moldova 
Sovietică şi Ukraina Sovietică.BI Dacă în problema de bază - legitimitatea 
anexării Basarabiei în 1940 au poziţii identice pentru a determina aceleaşi 
unităţi concrete istorico-geografice au folosit termeni diferiţi. Cei din Mol
dova Sovietică când analizau evenimentele ce au avut loc în judeţele Hotin, 
Akkerman şi Ismail între anii 1918-1940 vorbeau depre nordul Basarabiei 
sau judeţele din sud:  "la sfârşitul lunii noiembrie 1918, Comitetul revo
luţionar judeţean din Hotin a ţinut consfătuirea comitetului revoluţionar din 
majoritatea satelor din judeţ şi din nordul Basarabiei,"82 sau "răscoala de la 
Tatar Bunar este una din paginile cele mai pregnante din istoria luptei 
eroice a oamenilor muncii din Basarabia . . .  , întreaga populaţie a sudului 
multinaţional al Basarabiei a confirmat cu sângele său voinţa nezdruncinată 
de luptă pentru realipirea cu Patria Sovietică."83 

Cei din Ukraina Sovietică pentru a ascunde adevărul că judeţele Hotin, 
Akkerman, Ismail nu au fost niciodată anterior teritorii ce au aparţinut 
Ukrainei, recurg la unele "şiretlicuri terminologice". În literatura istorică 
ukraineană au fost introduse expresii de tipul "pământurile dunărene ale 
Ukrainei" pentru desemnarea judeţelor din sudul Basarabiei. Ca exemplu 
poate servi titlul unor lucrări precum cea a lui S. Melnik - "Lupta pentru 
Puterea Sovietică în regiunile dunărene şi reuniunea cu Republica Sovietică 
Socialistă Ukraineană"B4, titlul culegerii de documente amintite mai sus,ss 
lucrările lui P. Smişko86 "Lupta truditorilor de pe pământurile dunărene ale 
Ukrainei pentru reuniune cu R.S.S.U." şi "Răscoala de la Tatar bunar", iar 
judeţul Hotin este considerat ca parte a Bucovinei de Nord în lucrările lui K. 
ŢipkoB7 "Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie şi lupta truditorilor din 
Ukraina pentru puterea sovietică şi reunirea cu Ukraina Sovietică", a lui A. 
IurcenkoBB "Răscoala de la Hotin". 

Atunci când scriu despre judeţul Hotin ei afirmă că "masele de oameni 
ai muncii din Bucovina de Nord nu se împăcau cu asupririle boierilor 
români şi n-au întrerupt lupta pentru realipirea la Ukraina Sovietică. 
Deosebit de important a fost răscoala de la Hotin".89 Pentru eventimentele 
din sudul Basarabiei folosesc termenul amintit mai sus, atribuind feno
menele şi evenimentele care au avut loc în sudul Basarabiei în 1924 istoriei 
Ukrainei, d eşi în realitate răscoala de la Tatar Bunar nu a avut nici o 
legătură cu Ukraina. Istoricii adaptează în lucrările lor nu numai lozincile 
răscoalei, dar includ o lozincă nouă ca cea "despre unificarea cu Ukraina a 
Republicii Tatar Bunar, proclamată de răsculaţi".90 Nu este vorba despre o 
"sinonimie terminologică", ci despre o motivare a dezintegrării Basarabiei în 
1940. Istoricii ukraineni au depus un efort enorm pentru a găsi o bază teo
retică a acelor evenimente, când au fost rupte legăturile fireşti ale judeţului 
din nordul Basarabiei, Hotin, şi ale judeţelor din sud Akkerman şi Ismail, 
legături care au fost istoric formate cu celelalte judeţe ale Basarabiei cu care 
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formau o entitate istorico-geografică. 
Istoriografia sovietică despre Basarabia dominată de miturile expuse 

mai sus, necesită o cercetare minuţioasă şi scoaterea la lumină a adevărului 
care a fost falsificat pe parcursul întregii perioade de existenţă a statului so
vietic. Istoricilor le revine misiunea să cerceteze arhivele şi să aducă la 
cunoştinţa publicului documente care prezintă situaţia reală a ţinutului în 
perioada dată. Sunt foarte multe aspecte care au fost slab cercetate până în 
prezent de către specialişti : situaţia socială, politico-economică, viaţa cultu
rală, administraţia locală. 
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CONSIDERATIONS CONCERNANT LA BESSARABIE 
DES ANNEES 1918-1940 DANS L'HISTORIOGRAPHIE SOVIETIQUE 

Resume 

Les annes 1918-1940 ont constitue une periode d'exception dans l'his
toire de la Bessarabie. Plus de deux decennies, les territoires revenus a l'âtre 
des ancetres sont passes par une suite de reformes et transformations au 
niveau de la vie politique, sociale, ecobomique et culturelle. Dans l'histori
ographie sovietique, tout cela a ete laisse en l'ombre, expressement neglige, 
la situation etant presentee dans les couleurs les plus tristes, dictee par ceux 
qui dirigeaient la science historigue, laquelle, des l'apparition de l'Etat sovie
tique, s'est trouvee dans l'humble hypostase de servante de la politique. 

Le long des annees, la soctrine politique et sociale qui dominaient dans 
la societe sovietique ont ete le produit direct et unique du monopole poli
tique et ideologique de l'Etat. 

Les historiens de Chişinău (Kishinev) ont assume, apres 1989, toute leur 
responsabilite pour l'etat de l'historiographie sovietique, surtout pour la 
periode 1918-1940, dominee par toute une serie de mythes. 

Un aspect qui presente de l ' interet est la position des historiens 
d 'Ukraine d 'apres les eveniments et la desintegration territoriale de 
Bessarabie en 1940, lesquels ont fait un effort enorme, utilisant des methodes, 
diverses, pour trouver une explication theorique aux actions de l'Union 
Sovietique. A present, les historiens ont la tache de faire des recherches 
minutieuses et de mettre au jour la verite trop falsifiee le long de l'existence 
de l 'Etat sovietique. 
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